

建设五大社区教育中心 构建黄浦终身教育发展新格局

2018年，在黄浦区社区教育融合发展取得明显成效的工作基础上，黄浦区学习型社会建设与终身教育促进委员会下发关于《黄浦区街道社区学校组织架构建设方案》(以下简称《建设方案》)的通知，在全区成立5个社区教育中心，进一步加快黄浦国民教育和终身教育两个体系协调发展，创新街道社区教育的管理体制和机制建设，满足社区居民日益增长的学习需求。

“集群式”组织模式，促进协同发展。依据《建设方案》的要求，黄浦区在街道层面明确了“1个社区教育中心对应2个街道社区学校，建立5个社区教育中心”的管理模式和组织架构。
“内涵式”发展路径，共享优质资源。社区教育中心将各校作为平等的办学主体，推行共商共建共享的合作互鉴机制，在办学实践中，各校逐步结成了紧密发展的共同体，呈现出比翼齐飞的态势。

“抱团式”统筹协调，实现动态调配。中心发展强调立足社区、注重实际、夯实基础，依托街道，实现专业发展，培育“一中心一特色”，切实满足市民学习需求和提高市民综合素养。
多年来，黄浦区各社区教育中心坚持“共识、共管、共享”的发展理念，以“学习，让生活更幸福”为愿景，全面推进区域社区教育内涵发展，提升社区教育服务能力，努力打造具有上海特色、黄浦特点的终身教育发展新格局。

黄浦区第二社区教育中心

黄浦区第二社区教育中心包含瑞金二路街道和小东门街道两所街道社区学校。社区拥有深厚的历史文化积淀，具有鲜明的时代气息和地域特征。在黄浦区“学习让生活更幸福”的理念引领下，中心努力做到资源共享、课程共建、特色趋同、融合共育、为市民提供便捷优质的教育服务。

瑞金二路街道社区学校深入实践“乐享学习，悦享生活”的办学理念，以区域特色教学与活动促进文化传播，打造“魅力瑞金”教育品牌。
小东门街道社区学校深入实践“快乐·学习+”理念，让生活更有品质”的办学理念，推动“儿童友好、青年参与、老年关爱”的社区学习全覆盖。



智慧场景体验 沉浸式课程学习

多彩课堂丰富老年生活

从“书”到“悦” 大伽讲座

“寻文化之根，传时代精神”青少年实践活动

黄浦区第一社区教育中心



黄浦区第一社区教育中心新办公区揭牌仪式

黄浦区第一社区教育中心包含南京东路街道和外滩街道两所街道社区学校。
南京东路街道社区学校立足南东“零距离家园”建设，秉持“零距离学习，让市民生活更温暖”的办学理念，积极践行“政府主导、各方参与、资源共享、居民主体”的工作格局，使社区

学校能跨越地理、心理、物理的界限，成为市民“身边的学习乐园”和“家门口的好去处”。
外滩街道社区学校始终坚持“使市民在没有围墙的学校得到终身学习的机会，逐渐形成人人皆学、人人能学、处处可学的良好学风”的办学宗旨，努力把社区学校办成老年人欢度晚年的绿洲、成年人遮风避雨的港湾、青年人志愿者实践的天地、少年儿童金色童年的摇篮。



外滩街道社区(老年)学校



23个居民(楼宇)道社区学校

社区党建服务中心

睦邻中心为老服务中心

华鑫海欣

江明康委长江康委

江明康委长江康委



上海市老年教育智慧学习场景——“戏曲智慧坊”

特色项目——红色人文 魅力街区

黄浦区第二社区教育中心所在辖区既有传承城市根脉文化的街区建筑，更有着开展党史教育和革命传统教育的红色史迹，这里处处旧址讲述坚如磐石的信仰信念，一件件文物彰显历久弥新的初心使命。“家门口”丰厚的人文资源，让市民走出家门，就是学堂。

利用好，把红色基因传承好”的理念，致力于红色文化特色的培育，通过对街区内红色资源的挖掘、提炼、汇总、编辑，以课程形式去生动地解读街区历史，以行走的方式去实地了解建筑背后的红色故事，以智慧学习场景建设推动红色文化资源数字化。用有内涵、有温度、有共鸣的红色文化，吸引市民寻访红色足迹、铭记红色传统。



初心始发 红色街区寻访

“编织党旗颂党恩”场馆主题课程

中国共产党发起组成立地

火警钟楼遗址行走学习

中国社会主义青年团中央机关旧址

特色项目——楼宇文化 白领课堂

黄浦区第一社区教育中心所在辖区地处中心城区的核心区域，凭借其独特的地理位置、优越的服务管理，吸引了众多高端金融企业、人才集聚于此，同时，也催生出白领群体对经济、文化和生活的多元需求。

中心根据楼宇白领及广大在职人员学习进修、提升素养的需求，在辖区内创建了多个白领课堂学习点，送课程进楼宇、进企业，以丰富多彩的课程内容，充分释放区域红色文化、传统文化、海派文化的生机与活力，让工作、生活在辖区内的人群都能共享发展成果、感受美好幸福、实现归属认同。



“工享作乐”“星”生活——恒基名人白领课堂启动仪式



中国银行“黑白渡彩”彩铅素描课程



久事商务大厦“有氧拳击”课程



上海明天广场 JW 万豪酒店顶楼“八段锦”课程



外滩中心“尊巴”课程



海鑫华欣楼宇“茶艺”课程